

В Новгородской таможенной грамоте 1571г. отмечалось, что коров полагалось гнать «на продажу к Ивану Святому на Опоках». Как видим, положения «Рукописания князя Всеволода» действовали и в XVI в., когда церковь Св. Ивана Предтечи по-прежнему оставалась главным купеческим храмом Великого Новгорода.

Долгие годы он был центром купеческой жизни всего Новгорода. На площади перед ним издавна проходили заседания торгового суда, разбиравшего тяжбы между купцами. В проекте договорной грамоты Новгорода с Любеком и Готским берегом 1269г., в частности, сказано: «А будет ссора между немцами и новгородцами, кончать ссору на дворе Святого Ивана перед посадником, тысяцким и купцами». В конце XIII в. торговый суд обрел независимость и стал подчиняться, как и Иванская купеческая корпорация, только тысяцкому. Со временем в состав суда вошли наряду со старостами Иванского объединения представители непривилегированного купечества Новгорода.

Всеми церковными и торговыми делами «дома Святого великого Ивана» занимались выборные «три старосты от житых людец и от черных тысяцкого; а от купцев два старосты, управливати им всякие дела иванская и торговая и гостинная и суд торговый». Ни посадники, ни новгородские бояре не обладали правом вмешиваться во внутреннюю жизнь Иванской корпорации. Только старосты непосредственно контролировали деятельность кидири хјхiNia Св. Иоанна Предтечи, состоявшей' п , нескольких попов, дьякона, дьяка и сторожей, бывших также и звонарями. Но лишь старосты из «пошлых» купцов производили взвешивание товаров. Они же взимали пошлину за пользование пристанью на р. Волхов, примыкавшей к церковному двору. Это был еще один источник дохода «дома Святого великого Ивана».

Помимо значительных привилегий, члены купеческой корпорации, прихожане храма Святого Ивана на Опоках, имели и ряд обязанностей. Они